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Nalyvayko O. O. The Essence of the Notion „Differentiation of 

Education” in the Domestic Pedagogical thought of the Second Half of the 
20th Century 

The publication corroborates the importance of education differentiation 
as one of the definitive factors in the democratization and humanization of 
school education, a means to establish an optimal correlation between 
satisfying the general requirements of society for the education and character 
of its members and the need to ensure the development of each student as a 
unique personality. The publication establishes that most scholars of the 
defined historical period understood the term „differentiation of education” as 
such an organization of the educational process that is geared to create 
favourable conditions for students’ development, based on studying their 
individual peculiarities and dividing, on this basis, the students in a class into 
separate groups in order to present them with differentiated requirements as to 
assimilating educational material within several levels and depending on the 
amount of the assistance they are provided with. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИХОВАННЯ УЧНЯ  

ЯК ЩАСЛИВОЇ ЛЮДИНИ  
 

Упродовж усієї історії розвитку цивілізації людство прагнуло 
щастя. Пошуку шляхів, що ведуть до щасливого життя, присвячена 
безліч праць філософів, психологів, антропологів. Питанням 
гуманістичного виховання приділяли велику увагу Ж.-Ж. Руссо, 
Дж. Дьюї (теорія вільного виховання), А. Маслоу, К. Роджерс 
(гуманістична психологія), В. Сухомлинський (педагогіка серця, 
дитиноцентризму й толерантності), Ш. Амонашвілі (педагогіка 
гуманності й віри в дитину) тощо.  

Необхідно відзначити, що до теми виховання на ідеях евдемонізму 
зверталися А. Швейцер, К. Ушинський, С. Воркачев, В. Казначеєв, 
А. Субетто, Б. Бім-Бад та інші.  
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На теперішньому етапі розвитку нашого суспільства виникла 
актуальна потреба у поверненні та культивації найвищих 
загальнолюдських цінностей людства – любові, добра, гуманності. Усе 
це неможливо без виховання в молоді позитивного мислення. Причому 
цей процес необхідно розпочинати ще в дошкільному віці дитини, а 
згодом продовжувати вже під час її навчання в школі.  

На основі аналізу наукових праць установлено, що для успішного 
здійснення виховання особистості на евдемоністичних засадах важливо, 
насамперед, забезпечити створення сприятливого психологічного 
клімату в сім’ї, а потім – і в шкільному колективі. Унаслідок цього 
позитивне ставлення батьків і всіх учасників процесу виховання один до 
одного створює атмосферу любові і взаєморозуміння, яка є невід’ємною 
складовою виховання школярів на ідеях евдемонізму. 

Як вважає Б. Хеллінгер, щастя починається з уваги, умовою якої є 
постійна праця і вправи протягом усього життя. Займаючись проблемами 
сімейного виховання, учений прийшов до висновку, що маленька дитина 
відчуває себе щасливою тільки тоді, коли поряд з нею знаходяться всі 
члени її сім’ї, яких вони любить. Якщо хтось із них навіть тимчасово 
виключається з її близького оточення, це дуже засмучує малюка. Людина 
в більш дорослому віці в разі втрати близьких людей взагалі відчуває в 
душі порожнечу, яку вона  намагається штучно заповнити. Отже, стати 
щасливим неможливо без спілкування з оточуючими і близькими 
людьми.  

Відомий німецький учений також стверджує, що людям 
притаманна висока внутрішня потреба ділитися своїм духовним 
багатством, душевним теплом та отримувати аналогічну моральну 
підпитку від оточуючих людей. Однак нерідко діти психологічно 
закриваються від своїх батьків та відмовляються від їхньої моральної 
підтримки, не бажаючи проявляти свою слабкість чи слухати  докори й 
звинувачення в невдячності з боку батьків. Це свідчить про те, що в 
даній сім’ї між ними  й їхніми дітьми виникли певні проблеми, які треба 
намагатися невідкладно вирішувати. 

Як підкреслює Б. Хеллінгер, у створенні сімейних стосунків 
подружжя значною мірою закладають те, що свого часу отримали від 
батьків. Якщо в дитинстві молоді люди не відчували достатньо любові з 
боку батьків, то в майбутньому їм, як правило, не вистачає її для 
створення власної щасливої сім’ї.  

Автор також зауважує, що в житті нерідко виникають різні 
непорозуміння в стосунках, пов’язані із порушенням рівноваги між 
здатністю „брати” і „повертати”. Якщо дорослі діти не можуть 
забезпечити таку рівновагу зі своїми батьками, то вони намагаються 
урівноважити цей процес іншим способом, у першу чергу у стосунках із 
власними дітьми. Це часто призводе до значного перекосу у відносинах 
між подружжям або між батьками та дітьми, що може мати негативні 
наслідки для всіх членів родини.  
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У світлі цього Б. Хеллінгер стверджує, що батьки мають будувати 
стосунки зі своїми дітьми таким чином, щоб вони копіювали їхню 
турботу, увагу, любов. Діти при цьому повинні знати, що потім ця взята 
любов примножиться і перейде до їх майбутнього супутника життя і 
власних дітей. При цьому людська потреба „брати” й „повертати” 
повинна знаходитися в рівновазі. Якщо в подружжі один дає більше, ніж 
інший, то стосунки руйнуються. Якщо ця потреба пов’язана з любов’ю, 
то кожен дає близькій людині більше, ніж отримав, дозволяючи їй 
відчувати себе щасливою людиною [1].  

Російський філософ В. Соловйов виділив в сім’ї три види любові: 
висхідна, низхідна і рівна. Висхідна – це любов дітей до батьків, оскільки 
вони беруть більше, ніж віддають; низхідна – це любов батьків до дітей, 
тому що вони більше дають, чим отримують, і рівна – це любов 
подружжя один до одного, тому що вони в рівній мірі дають і 
отримують. Автор підкреслював, що щастя і благополуччя дитини 
залежить від міри батьківської любові й визнання. Тому батьки мають 
бути завжди на стороні дитини. Це означає проявляти до неї любов, 
причому не владну і не сентиментальну, а таку, яка дозволяє дитині 
відчувати себе улюбленою й визнаною.  

На необхідності організації виховання в сім’ї та в школі на засадах 
евдемонізму наголошував і видатний український педагог 
В. Сухомлинський, який писав, що дитина має почувати себе щасливою 
людиною. Необхідною передумовою для  цього він вважав прояв любові, 
турботи, ніжності й з боку батьків, і з боку учителів. Причому педагог 
вважав, що навчитися любити дітей не можна ні в якому навчальному 
закладі, ні за якими книгами. Ця здатність у людини розвивається тільки в 
процесі її участі в громадському житті, розбудови взаємовідносин з 
іншими людьми [2].  

Батьки, які завжди підтримують дитину і не вимагають  винагороди 
за свою любов, проявляють довіру до дитини, отримують більш значущі 
результати у вихованні, ніж байдужі батьки, адже діти можуть вільно 
обговорити з ними всі свої проблеми. Безумовно, дорослі мають 
прикладати активні зусилля для  покращення відносин зі своїми дітьми, 
відмовлятися від тих своїх звичок, застарілих уявлень і норм, які ці 
відносини руйнують. У свою чергу, завдяки цій відмові батьки досягають 
суттєвих позитивних змін у стосунках, забезпечують для своїй дитини 
щасливе сімейне життя [2].  

Щоб стати щасливою, людині треба усвідомлювати, що бажання 
почувати себе постійно щасливим вимагає постійних змін і щоденної 
діяльності. Щастя – це праця, але ця робота над собою може стати 
винагородою, якої можна було б тільки бажати. Діти не повинні чекати, 
коли вони виростуть і стануть щасливими. Якщо вони не почувають себе 
щасливими сьогодні, то вони не стануть ними і завтра. Важливо 
усвідомлювати, що 40 % людського щастя залежить від свідомого образу 
мислення і поведінки. Часто людина вважає себе щасливою, коли в неї є 
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можливість прагнути до насолоди, до приємності, або до задоволення 
власних потреб [3]. 

Напрошується припущення, що якщо причина нещастя лежить не в 
зовнішніх обставинах, тоді в генах. Спростувати це припущення 
повністю складно, оскільки учені з’ясували, що 50 % людського щастя 
(чи нещастя) відносяться до генетично закладеної схильності. Так, „за 
схильність людини до депресивного стану відповідальні великою мірою 
гени”. Але все-таки можна стати щасливіше, якщо не піддаватися тиску 
генетичної схильності. Інші 50 % є широким простором для діяльності. 
Навіть якщо дитина народилася з низькою точкою-фікс щастя, то ці гени 
можуть ніколи не виявити себе, якщо дитина виховуватиметься 
щасливими батьками в сприятливій, гармонійній сімейній атмосфері.  

Загадка щастя лежить в поведінці людини, її образі думок і цілях. 
Для того, щоб дитина виросла щасливою, батькам і вчителям треба 
ввести в її повсякденне життя наступні правила: 

1) розвивати позитивне мислення і здатність бути вдячною. 
Виховання вдячності сприяє закладанню моральних цінностей у дитини. 
Вона перешкоджає заздрості і порівнянню з іншими. Вдячність 
абсолютно не поєднується з негативними емоціями і може пом’якшувати 
почуття злості, озлоблення, ревнощів або жадності; 

2) розвивати почуття оптимізму. Оптимізм приносить щастя, 
оскільки він мотивує не зупинятися перед труднощами, розвиває 
цілеспрямованість, зміцнює здоров’я, дає натхнення, допомагає 
розвинути соціальні уміння і професійний успіх, сприяє відчуттю щастя. 
Доведено, що оптимісти зберігають навіть в стресових ситуаціях високу 
міру душевного здоров’я; 

3) уникати соціального порівняння і заздрості. Порівняння 
небезпечні тим, що завжди знайдеться хтось більш вдалий і успішний, 
ніж ми, незалежно від наших власних досягнень. Заздрість і щастя не 
можуть співіснувати разом. По-справжньому щасливі люди радіють 
успіхам інших і відчувають співчуття до їх невдач; 

4) розвивати соціальні контакти, їх значення для душевного і 
фізичного здоров’я не можна переоцінити. Налагодження хороших 
соціальних контактів – запорука стати щасливою людиною. Чим щасливіше 
людина, тим більше вірогідність того, що в неї велике коло друзів, що вона 
живе в довголітньому і щасливому шлюбі і задоволена своїм сімейним 
життям і соціальним оточенням. До головних моральних цінностей людини 
відносяться добро, великодушність, щедрість, співчуття. Ці цінності, 
прищеплені дитині з дитинства, роблять її щасливою. А. Гусейнов 
стверджує, що тільки та людина може вважати себе щасливою, яка „мала 
щастя” зробити щасливим когось іншого, тому що стати щасливим – це 
принести щастя іншому [4]. Допомагаючи іншим, дитина почуває себе 
затребуваною, хороші вчинки знижують відчуття провини або печалі, 
зміцнюють віру в себе і почуття оптимізму. Це дає можливість 
прищеплювати дитині нові навички і відкривати приховані таланти; 
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5) розвивати витривалість. Дитину важливо навчити, щоб вона 
могла справлятися з важкими життєвими ситуаціями, тобто уміти 
аналізувати те, що відбувається, і знаходити рішення. Чи, якщо змінити 
нічого не можна, то справлятися зі своїми емоціями; 

6) вчитися пробачати. Психологи мають на увазі під пробаченням 
не обов’язкове відновлення стосунків з людиною, що причинила 
неприємності, горе або збитки. Також це не означає вибачити винуватця, 
це не має нічого спільного з „пробачити і забути”, неначе нічого не 
сталося. Навпаки, пробачення означає навчитися обходитися зі своєю 
образою. Пробачення потрібне, передусім, для самої людини, оскільки 
воно має позитивні наслідки для її внутрішнього стану; 

7) набувати досвіду жити в сьогоднішньому дні, тобто тут і зараз. 
Це дає приємне почуття, що є позитивним, продуктивним і 
контрольованим досвідом, і радість, що відчувається, збережеться 
надовго. Треба займатися з дитиною різними видами діяльності: 
малюванням, спортом, читанням, роботою по дому або в саду; 

8) насолоджуватися радощами життя. Згадуючи щасливі дні або 
важливі події в житті, людина підкріплює позитивні емоції і підвищує 
сприйняття щастя. При цьому для всебічного розвитку дитини важливі 
сімейні традиції і ритуали; 

9) реалізовувати життєві мрії. Розумні цілі підвищують самооцінку, 
дають почуття надійності і дієздатності. Кожен крок, зроблений на 
шляху до поставленої мети, підвищує позитивні емоції.  

Щоб бути щасливими, дітям більше, ніж правильне харчування та 
свіже повітря, необхідні догляд і любов. Потрібний цілий ряд різних 
чинників, що задовольняють потреби дітей: 

1) час і простір. Дорослі, що живуть за планами та розкладами, 
підганяють і кваплять дітей, що призводить до сварок, образ, 
невдоволення. Дітям просто потрібний час. Час грати, мріяти, возитися з 
предметами, що зацікавили, їм потрібний час, який вони можуть 
використовувати за настроєм і потребою. Це сприяє розвитку творчих 
здібностей, стратегічному мисленню і фантазії. І це робить дітей 
щасливими. Окрім часу, важливим чинником щастя є простір. У вузьких 
квартирах і асфальтованих містах дітям бракує простору для руху. Не 
дивно, що моторика, витримка, сила і рухливість сучасних дітей значно 
погіршали. Рух на природі сприяє духовному розвитку, зміцнює 
здоров’я; 

2) імпульси до досліджень і контакти. Діти народжені 
дослідниками, вони допитливі й творчі, хочуть докопатися до істини, 
відкрити світ навколо себе. На жаль, сучасне автоматизоване суспільство 
може запропонувати мало можливостей для дитячої творчості. Так дух 
дослідника гальмується, не встигнувши розвинутися. Комп’ютер і 
телевізор доставляють дитині в кімнату увесь всесвіт. Натискаючи 
кнопки і дивлячись кольорові картинки в телевізорі, навряд чи можна 
пізнати світ. Порпатися в піску, різати і клеїти фігурки з паперу, слухати 
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спів птахів, ночувати на природі, розбирати годинник, зробити 
бутерброд, спостерігати за погодою – багато речей, які діти повинні 
випробувати і досліджувати. Дітям не потрібні готові рішення, їм 
потрібний власний досвід, щоб освоїтися у світі. Педагог 
Д. Ельшенброаш називає це „ужитися у світ”, „збирати знання про світ”, 
секрет при цьому криється в зміцненні в дитині сили бути своїм власним 
учителем, тому що, „щоб почати з нуля, потрібна силу, що робить силу 
власну”, і це робить дітей щасливими і задоволеними. Тому дітям 
потрібні контакти не лише з речами, але і з людьми, маленькими і 
дорослими; 

3) структура повсякденності – чим упорядкованіше, тим краще. 
Дітям потрібні прості звичайні будні: разом приготувати обід, зробити 
покупки в магазині, постригти газони, прибрати в кімнаті, пограти і 
почитати. За цими заняттями проходить справжнє життя дитини в сім’ї. 
Будні – це не тільки виконання обов’язку, програма зобов’язань, для 
дітей це справжнє життя і можливість почувати себе прекрасно 
24 години в добу щодня - це приносить щастя дітям. Важливо замість 
хаосу, якого вистачає в сучасному суспільстві, створити порядок, тому 
що дітям потрібна ясна структура і чіткий ритм повсякденності; 

4) увага і розуміння. На жаль, 40 % батьків не знають, які успіхи у 
їх дітей в школі, які книги вони читають і які фільми дивляться. Такий 
дефіцит спілкування з дітьми не може сприяти довірчій атмосфері в сім’ї 
і розвитку дитини. Дітям потрібне справжнє спілкування, а не 
швидкоплинний незначний контакт. Їм потрібні батьки, що по-
справжньому цікавляться їх потребами, почуттями, проблемами і 
повсякденними потребами. Підбадьорити дітей у важкій ситуації, 
утішити, коли вони сумні, щиро похвалити за успіхи – це зміцнює 
атмосферу в сім’ї. Наскільки щасливіше були б діти, якби отримували в 
сім’ї більше позитивної уваги, чим негативної; 

5) постійність і упевненість. За оцінками німецьких 
психотерапевтів, все більше дітей страждають емоційними 
порушеннями, нападами безпричинного страху, мають проблеми в 
спілкуванні з однолітками і страждають від порушення апетиту. Їх число 
сильно зросло в останні п’ять-десять років. Кожна третя дитина, за 
оцінками експертів, має душевні проблеми. Виною тому є орієнтація на 
успіх в суспільстві і недостатня турбота батьків. Дітям потрібне надійне 
місце у домі та стабільні стосунки, на які можна покластися. Їм потрібна 
надійна фортеця, в яку вони завжди можуть повернутися з великого, 
неспокійного світу. Дітям потрібні послідовні батьки та вчителі, що 
дотримуються постійних, стабільних вимог, встановлених на благо дітей, 
дійсних не лише сьогодні.  

Висновки. Однією з основних умов виховання учня як щасливої 
людини є створення сприятливого його душевно-духовного оточення – 
організація взаємодії батьків і всіх учасників педагогічного процесу. Для 
того, щоб дитина виросла щасливою, треба ввести в її повсякденне життя 
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ряд правил: розвивати позитивне мислення дитини, розвивати почуття 
оптимізму, уникати соціального порівняння і заздрості, розвивати 
соціальні контакти, розвивати витривалість, вчити пробачати, набувати 
досвіду жити в сьогоднішньому дні, насолоджуватися радощами життя, 
реалізовувати життєві мрії тощо. 
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Уварова Т. Ю. Деякі аспекти забезпечення виховання учня як 

щасливої людини  
У статті проведений аналіз досвіду світової педагогічної науки 

щодо особливостей вихованням дітей на ідеях евдемонізму в сім`ї та у 
школі. Показано, що щастя і благополуччя дитини залежить від міри 
батьківської любові і визнання. Приведений ряд загальних правил 
успішного виховання щасливої людини, які необхідно ввести в її 
повсякденне життя: розвивати позитивне мислення дитини, розвивати 
почуття оптимізму, уникати соціального порівняння і заздрості, 
розвивати соціальні контакти, формувати витривалість, вчити пробачати, 
набувати досвіду жити у сьогоднішньому дні, насолоджуватися 
радощами життя, реалізовувати життєві мрії. Однією з основних 
педагогічних умов забезпечення успішності виховання щасливої дитини 
є створення сприятливого душевно-духовного оточення дитини, 
організація взаємодії батьків з усіма учасниками педагогічного процесу. 
Щоб бути щасливими, дітям необхідні певні умови: час і простір, 
імпульси до досліджень і контакти, увага і розуміння, стабільність і 
упевненість у житті. 

Ключові слова: учень, дитина, щастя, евдемонізм, педагогіка, 
виховання.   

 
Уварова Т. Ю. Некоторые аспекты обеспечения воспитания 

учащегося как счастливого человека  
В статье проведен анализ опыта мировой педагогической науки, 

касающийся особенностей  воспитания детей на идеях эвдемонизма в  
семье и в школе. Показано, что счастье и благополучие ребенка зависит от 
меры родительской любви и признания. Приведен ряд сложившихся 
правил успешного  воспитания счатливого ребенка, которые необходимо 
ввести в его повседневную жизнь: развивать положительное мышление 
ребенка, развивать чувство оптимизма, избегать социального сравнения и 
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зависти, развивать социальные контакты, формировать выносливость, 
учить прощать, приобретать опыт жить в сегодняшнем дне, наслаждаться 
радостью жизни, реализовывать жизненные мечты. Одним из основных 
педагогических условий обеспечения успеха воспитания счатливого 
ребенка является создание благоприятного душевно-духовного 
окружения ребенка, организации взаимодействия родителей со всеми 
участниками педагогического процесса. Чтобы быть счастливыми, детям 
необходимые определенные условия: время и пространство, импульсы к 
исследованиям и контакты, внимание и понимание, стабильность и 
уверенность в жизни. 

Ключевые слова: ребенок, счастье, эвдемонизм, педагогика, 
воспитание. 

 
Uvarovа T. Yu. Some Aspects of Pedagogical Terms of Happy Child 

Education 
The analysis of the experience of the world pedagogical science, which 

deals with the features of eudemonic education of children in the family and 
school, has been brought in the article. Was shown that the happiness and 
welfare of the child depends on the measure of parental love and acceptance. 
The number of the current rules of successful education of happy child, which 
must be entered in his daily life, has been given. These rules include: to 
develop child positive thinking, develop a sense of optimism, avoid social 
comparisons and envy, develop social contacts, develop stamina, learning to 
forgive, to gain experience to live in the present day, to enjoy the joy of life, to 
realize life dreams. One of the main conditions for the successful pedagogical 
education of a happy child is to create a favorable soul-and-spirit environment 
of the child, the organization of parent interaction with all participants in the 
pedagogical process. To be happy, children need some conditions: time and 
space, the impulse to research and contact, attention and understanding, 
stability and confidence in life. 

Key words: child, happiness, еudemonia, education, child-rearing. 
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